



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL
DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Conferencia notable

El sábado 28 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, dió en el Teatro de Ribadeo una conferencia sobre el ferrocarril de la Costa el joven y culto abogado de Navia D. Guillermo Bustelo.

Dicho acto, primero de una serie de ellos que se propone llevar a cabo el Ateneo-Biblioteca Popular de aquella villa, tuvo un carácter esencialmente patriótico y propagador, digno de secundarse por todos los amantes del progreso regional.

Ocupaban la presidencia la Junta Directiva del Ateneo, los Presidentes de las Sociedades obreras, representantes de la Prensa y otras personas caracterizadas. El amplio salón del coliseo ribadense hallábase repleto de público de todas las clases sociales de los pueblos del Eo, ocupando las plateas hermosas y elegantes damas.

Hecha la presentación del orador por el Presidente del Centro Sr. Margolles, quien expuso los méritos del conferenciante y la necesidad del benemérito acto, se levantó a hablar el Sr. Bustelo, siendo saludado con una salva de aplausos.

Empezó el disertante agradeciendo modestamente los elogios que le tributó el Sr. Margolles y diciendo que si había aceptado el encargo de hablar en Ribadeo, no era por que se considerase con méritos suficientes para ello, sino guiado por su amor al terru-

ño y por su vigoroso optimismo, convencido como estaba de la necesidad imperiosa del ferrocarril Ferrol-Gijón.

Saludó al público en general y tuvo para las mujeres admirables párrafos, diciendo que por algunos se había llamado al ferrocarril «empresa de Quijotes». No repudiamos la frase—dice;—si nuestra empresa, no por lo descabellada sino por lo hidalga, es de Quijotes, vosotras, mujeres, seréis las Dulcineas que nos alentaréis en la lucha y nos daréis el calor espiritual de vuestros corazones.

Entra de lleno a estudiar la necesidad del ferrocarril en sus diversos aspectos de minero, industrial, forestal, agrícola, pecuario y estratégico, demostrando con copiosos datos los beneficios enormes que las regiones asturiana y gallegas recibirían con la citada vía, ya que ambas son riquísimas en los enumerados productos. Prueba ampliamente la gran diferencia que existe entre el precio de los transportes por mar, de ganados, maderas, etc., y el que tendrían por tierra si existiese ferrocarril.

Dice que si esta vez no se consigue el ferrocarril, no se conseguirá nunca; que hay que unirse compactamente para decirle al Gobierno que nosotros queremos el ferrocarril, pedimos el ferrocarril, exigimos el ferrocarril. Decirle que somos ciudadanos conscientes y que tenemos conocimiento de nuestros derechos, tanto como de nuestros deberes. Afirma que si se lo pedimos como debe pedirse, el ferrocarril Ferrol-Gi-

ción se construirá. Así lo han dicho Melquiades Alvarez, González Besada y otros.

Dedica elogios a los individuos de las Juntas permanentes, hombres entusiastas y voluntariosos que no se abaten por el fracaso y pide a todos un aplauso para ellos.

Termina en párrafos brillantísimos haciendo un llamamiento a todos para unirse en defensa de los intereses sagrados del país, trabajando incansablemente hasta lograr el ferrocarril de la costa, que ha de ser el lazo más fuerte de unión entre Galicia y Asturias, ya hermanas en sentimientos y en derechos.

Al final de la conferencia, el Sr. Bustelo fué estuendosamente ovacionado.

Reciba nuestra sincera felicitación.

Desde la Argentina

LA SITUACIÓN ECONÓMICA

Termina 1916 con una nota ruinoso en extremo para la economía nacional.

¡La cosecha perdida!

He ahí sintetizado en corta frase un nuevo período de malestar, de anemia comercial, de «crisis» en una sola palabra.

Un año más de ansiedad y de afanes y otro resurgir de las esperanzas ahora abatidas.

El golpe es rudo ciertamente, no sólo por su magnitud sino también por el momento en que se produce, cuando una cosecha tan buena como se esperaba con un significado de cientos de millones de pesos, hubiera despertado actividades en letargo y haciendo renacer la confianza en la vitalidad del país provocaría la inversión de los muchos capitales que ahora, temerosos, se resguardan en las cajas de banco sin redituar interés alguno.

La situación, pues, se presenta sombría por demás.

Bien es sabido que un mal año agrícola no significa sólo la pérdida de la parte más importante de la riqueza nacional. La industria ganadera, tan beneficiada por la actual guerra y que constituye la otra importante rama de la actividad, está estrechamente ligada a la agricultura por un orden de factores que afectan en sentido favorable o contrario, a ambas igualmente.

Ahora bien. De las principales causas del desastre agrícola (la sequía y la langosta), la falta de agua según los damnificados, transformó los campos de pastoreo y los lozanos alfalfares en extensos yermos pelados como una losa. La escasez de forrajes a un precio diez veces más elevado y la carencia de agua fueron causa de gran mortandad de vacunos sobre todo.

Un estanciero, dueño de 45.000 cabezas, perdió cada uno de los últimos meses, término medio, 1.000 animales, de los que sólo se aprovecha el cuero.

En cuanto a las pérdidas experimentadas por la agricultura, el gobierno acaba de dar a conocer oficialmente algunas cifras que demuestran con su contundencia el considerable monto del desastre.

Según ese informe, la extensión sembrada con cereales (trigo, lino y avena) era de 8.000.000 de hectáreas. Perdido o no recogido (1) 3.500.000 hectáreas. Es decir, casi la mitad.

Si al resto que es de calidad mediocre se añade la existencia actual, entonces las necesidades del consumo interno quedarán cubiertas, restando disponible una pequeña parte.

Y finalmente, respecto a la situación de las clases laboradoras, será mejor callar los detalles de su miseria extrema. Las diez mil familias sin recursos que reveló últimamente un censo especial y los otros miles de sostenidos por cuenta del Estado en el *hotel*? de Inmigrantes.

Tapiego.

¡Pum!

Era n' el tempo d' a fruta,
cuando en sazón desde as ramas
con el color y frescura
fainos telergas n' as ganas.
Si esto pasa con os veyos,
con os nenos ¡Dios nos valga!
Alborótalos d' un modo,
ponyes tan fieras as ansias
que yas queima como el lume
encende el ferro n' a fragua.
Pois un día, por as doce,
salíu d' elos unha plaga
aló d' as terras y veuse
paso a paso, por as trazas
xa dispuestos y en camín
d' algunha barrabasada.
El medo non los prendía,
rían de gozo as súas caras,
y aunque a paso y con cautela,
por os noiros avanzaban.
Chegaron al pe d' a horta
de Pedro, quie unha alhaja
d' a meyor fruta que vistes,
y detuveron a marcha.
Miraron, non parecía
en todo el campo ni un alma.
As terras estaban solas,
as chimeneas fumiaban,
y era sabido quia xente
n' os escanos parolaba
mentras ¡pof! ¡pof!, n' el potón
de cocer acaba a xanta.
—¿Quién sube?—se preguntaron—
—A parede e bastante alta
—os más pequenos dixeron—
—Pero ten edras y axudan
a coyerse pra gaviarla
—contestaron os más grandes—

(1) Muchos agricultores dieron a ganadería sus sementeras agostadas.

—Suba el Gato.

—Non; Pastrana
que las vota de valiente
—¡Y quen lo dude que sala!
Tédesme aquí ¿quén axuda?

Si d' acondo unha bandada
de gorrióis vistes cayer
sobre d' el meiz, nunha manta
posto al sol a madurarse,
os daredes cuenta exacta
de cómo eles al instante
se foron contra Pastrana;
as maus cubríanye el corpo,
todas agarra quia agarra,
unhas os brazos, as maus,
as pernas, os pes, a espalda,
y todas puxa que puxa
pra subir aquela carga.

—Cóyete as edras —decían
éstos; aquélos

—Afianza
este pe n' esta furada;
estoutro aquí. ¡Muy bien! ¡Ala!,
que vas. ¡Hum! Témoste enriba,
agora un pouco descansa.

Xa ta Pastrana n' el pico
d' a parede as súas anchas.
Entre tanto os compañeiros
d' a fruta el oyo non sacan,
y e unha broma escuitar
qué palabras yes arranca:

—¡Chachos! ¡Quiá ameixas!

—¡Preciosas!

—¡Cómo degolan as ramas!

—¡Mirade aquela, por Dios,
que de cargada xa racha!

—¡Qué doradas!

—¡Qué maduras!

A mayor parte regañan.

—Xa me ladra el apetito

—¡A min as ganas me rabian!

Anda, Pastrana, ¿qué fais?

Coye y d' elas pra acó manda.

Vas a morrer n' a parede

d' un ataque de galbana.

Pero ¡qué fais? ¿a cabeza

entre d' as ramas agachas?

—¡Caladel! —yes contestóu.

—¿Entonces, dí, qué che pasa?

—Veuse el tío Pedro pra porta,

n' as maus del caldo co a taza,

¡y si vírades!... ¡n' a boca

mete cada cuyarada!

—Deixa que coma; tu coye

y cada cual faga a farda,

él de caldo y tú de ameixas

—¡Un degorrio! ¡Si me atrapa!

—¿Y vas baxarte?

—Al instante,

que empieza a votar oyadas.

Deixouse cayer axeito

y al punto víuse n' as caras

a pesadumbre y tristeza

quia al morrer deixa a esperanza.

—¡Bon negocio! —díxose un;

outro dixó:

—¡Buena pasa,!

que no me salo de aquí

sin levar a mia tayada.

¿Vedes aquela pinola
n' a punta de aquela rama?
¡Un racimón! ¿no e verdá,
de ameixas como naranxas?

—¡Ten razón! —dixeron todos—
Pois a coyerla. ¡Unha vara!
Vai buscar aquela, Chinto,
quie a cuenta pra pescarla.

Chegóu Chinto con el palo;
enderezándolo a rama,
n' él la enredaron y axeito
comenzaron a baxarla.
Era un trabayo feliz,
ni unha ameixa se soltaba,
y a punto xa de coyerla,
alborozados estaban,
pois la tocaban c' os dedos
os rapaces de más talla,
cuando sonóu ¡pum!, un tiro,
y se esparcióu a bandada.

Corrían por os suqueiros
acongoxadas as almas,
como si fca silbando
tras d' os sous corpos a bala.
Pedro, n' a mau a escopeta,
taba rindo n' a ventana,
y a puñeflera pinola,
entera, sin unha falta,
d' ameixas gordas, jugosas,
quia atormentaban as ganas,
como ríndose d' os nenos
quedóu danzando n' a rama.

Farruco.

De aquí y de allá

De política, el Sr. Cambó ha ido a Bilbao a unificar y vigorizar una campaña de resistencia contra determinados proyectos ministeriales. El título de esa campaña próxima y de otras a que aspira el Sr. Cambó es la vitalidad y la prepotencia económica de Cataluña y las Vascongadas.

Las dos regiones, en efecto, son los factores más poderosos de la economía nacional. Deben esta situación principalmente a un régimen arancelario que ha extremado para ellas el principio proteccionista. Así, cuando el Sr. Cambó dice que los vascos y los catalanes deben exclusivamente a su preparación y a sus medios los grandes negocios que han hecho en la guerra, y que el Estado no les ayudó poco ni mucho a obtenerlos, olvida o no quiere recordar por qué estaban esas regiones mejor preparadas que las otras, a las que sólo estragos y trastornos ha producido la conflagración. Y cuando para repartir las cargas públicas acude el Gobierno a los que pueden levantarlas, porque esto ha sido siempre la norma racional del fisco, se niegan resueltamente los interesados, y el señor Cambó les descubre una teoría por la cual no existe el contribuyente, sino como un consocio favorecido del Estado, que da una parte de lo que recibe, si quiere reconocer el favor.

De prosperar el intento, la consecuencia sería eximir del tributo que el estado de la Hacienda pide en proporción a todos los elementos nacionales, una riqueza cuantiosa que ha surgido ruidosamente entre las adversidades de la producción general para que el gravamen o el efecto del *déficit* caiga sobre la «España inclusera», de que habla el Sr. Cambó en sus clasificaciones pintorescas.

En la sesión que celebró la Junta Central de Subsistencias, el 27 del actual el Sr. Matesanz dió cuenta de una muy meditada ponencia sobre exportación de garbanzos, arroz, judías y lentejas.

El Sr. Lazcano propuso que, en vista de la importancia del asunto, y siendo necesario un estudio detenido, quede sobre la mesa, y que se cite expresamente a Junta para su resolución.

El Sr. Gómez de Latorre manifestó que son factores indispensables para tomar resolución sobre el asunto el conocimiento de los inventarios, si se han practicado, y la imposición de tasa.

Intervinieron en la discusión los señores Matesanz y Paraíso.

El Sr. Alas dijo que el asunto es muy difícil y complejo. Que en otra ocasión la materia de autorización para exportaciones ha sido objeto de reiteradas rectificaciones por la inexactitud de los datos indispensables para discutirla, y que estimaba que, partiendo del hecho de que la cosecha de algunos productos es abundante, parece natural que deba asegurarse al consumidor un precio en las subsistencias que puedan exportarse igual al que lo era antes de estas circunstancias anormales en los años de cosecha abundante, y sostuvo que no debe autorizarse exportación de un artículo sin que preceda la tasa.

El Sr. Alvarez Mendoza, además de aceptar la propuesta del Sr. Alas, de que no se autorizen exportaciones de ningún artículo sin que preceda la tasa del mismo, expuso, como propuesta a estudio en la junta próxima, en que el asunto haya de decidirse, el pensamiento de que, teniendo en cuenta que los datos de existencia de los artículos de primera necesidad son muy deficientes, convendría que para acceder a solicitudes de exportación se exija en todo caso al solicitante que constituya en territorio español un depósito de los mismos artículos (con la obligación de venderlos al precio de tasa), en cantidad que guarde, con la que pretenda exportar, la misma proporción que exista entre la fijada como necesaria para el consumo de España y la que se calcule que puede ser exportada como sobrante.

El director de Comercio, Sr. Nicolau, manifestó que, a su juicio, el decreto prohibiendo la venta de barcos al extranjero evitará el contrabando y, por lo tanto, el torpedeamiento de buques españoles, puesto que no será posible que nuestros buques, amparados por nuestra bandera, estén al servicio de empresas navieras de los países beligerantes.

De la guerra, en el frente occidental volvemos a los lios en cuanto sucede cualquier cosa en territorio francés. Recordemos lo que pasaba en el mes de Febrero anterior, al iniciarse la ofensiva tudesca.

La prensa de París, al comentar el ataque alemán al Oeste del Mosa, afirma que de las cuatro columnas, tres fueron rechazadas, y una tomó algunas trincheras en la cota 394, de las que fué luego expulsada.

Pero el parte francés de la tarde dice que su artillería hizo fuego «contra las organizaciones alemanas de la altura 304»; es decir, que hay en ella soldados germanos.

En lo que existe conformidad de noticias es en que el empujón fué muy violento y se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, como sucede siempre que el agresor no cesa en su marcha y el defensor no retrocede, o sea cuando los dos cumplen con su deber.

En el frente oriental tampoco es posible averiguar algo cierto de lo que sucede en las orillas del Aa.

Los rusos aseguran que su ofensiva ganó terreno; pero después se vieron precisados a retirarse bajo la presión tudesca a las posiciones de salida, siendo herido el general que mandaba las fuerzas.

Esto tiene cariz de un pequeño fracaso, y es verosímil la versión berlinesa, que se limita a decir que los contraataques del enemigo fueron rechazados.

En el frente rumano el archiduque José ha contenido pequeños amagos de los rusos, sin que se note un nuevo avance de su línea.

Tampoco ha vuelto a hacer nada el grupo de Mackensen.

W.

Casino-Teatro de Castropol

El 25 del corriente se celebró en nuestro Teatro una escogida función por la notable compañía de verso que actúa en Ribadeo, dirigida por el eminente actor D. Manuel Llopis, y en la que figura la distinguida actriz Srta. Alejandrina Cortina.

En esa noche pusieron en escena la preciosa comedia en tres actos *Marianela*, original del insigne maestro D. Benito Pérez Galdos, la novela, y que los ilustres autores hermanos Quinteros, adaptaron a la escena.

La Srta. Cortina, alcanzó en esta obra un triunfo personal, siendo ovacionadísima en varios pasajes de la comedia, lo mismo que el resto de la compañía, especialmente su director Sr. Llopis en el papel de Teodoro Golfín.

El 21 dieron en esta villa la última función, poniendo en escena el hermoso drama en tres actos, *Tierra baja* escrito en catalán por D. Angel Guimerá y traducido al castellano por D. José Echegaray, y el precioso juguete *La pesca del novio*, primera producción escénica del culto literato de esta villa, el joven José Díaz Fernández.

En *Tierra baja*, alcanzó la Compañía un resonante triunfo. El Sr. Llopis, en el difícil papel de *Manelik*, se puede codear con el insigne trágico D. Enrique Borrás; así lo reconocían todos los que vieron cómo hace esta obra el célebre actor catalán. En algunas escenas del drama el Sr. Llopis tenía que saludar al público varias veces, ante las continuas ovaciones de éste, pues estuvo admirable de voz y de gesto.

Compartió los aplausos con el Sr. Llopis, la señorita Cortina, que estuvo sublime en el papel de Marta, el Sr. Castillo, en el de Sebastián, y los señores Lombía, Tomé y Piñeira, en sus respectivos papeles, lo mismo que el resto de la Compañía.

En la *Pesca del novio*, debido a que los actores no tuvieron tiempo necesario para ensayarla, no salió lo ajustado que fuera de desear, pero de todos modos el público celebró con grandes aplausos y risas algunas regocijantes escenas y chistes de que está cuajada la obra, siendo, al final de ésta, reclamado el autor entre una continua salva de aplausos y saliendo éste al escenario a saludar al público.

Reciba el Sr. Díaz Fernández nuestra felicitación más sincera.

La misma Compañía representó en la función del último domingo por la tarde, en Ribadeo, el juguete del Sr. Fernández, que alcanzó una buena interpretación por parte de todos los actores, siendo igualmente llamado a escena entre grandes aplausos su autor.

Nos dicen que el Sr. Llopis sale estos días para Luarca, donde seguramente alcanzará grandes y resonantes triunfos, como los alcanzados en Mondoñedo, Ribadeo y Castropol estos últimos días, siendo la Compañía que actuará el próximo verano en la vecina villa ribadense.

Registro civil

Movimiento de población en el concejo de Castropol durante la segunda decena de Enero de 1917.

Nacimientos

Celestino Vázquez y Carbajales, hijo de José María y de Cristina, de la Porqueira.

Matrimonios

Claudio Martínez y Martínez y Rosalía García López, de Seares.

Defunciones

Matilde García Veiguela, de seis meses, de Samagán.

Antonia González Jonte, de 65 años, viuda, de Trío.

Adelaida López Alvarez, de 54 años, casada, de Tol.

DEL PARTIDO

El Franco

SUSCRIPCIÓN

abierta para la construcción de casas-escuelas en La Caridad.

	Ptas. Cts.
SUMA ANTERIOR	1.419,30
D. ^a María Corona González	100
D. Sabino Martínez	50
» Ramón Martínez	25
» Francisco Arias	5
» José M. ^a Suárez y Suárez	5
» Bernardo Fernández.	2
» Feliciano de la Lila.	1
» Pedro de Salvador	0,50
SUMA.	1.607,80

(Continuará).

TAPIA

DEFUNCIONES

Tras rápida enfermedad, dejó de existir la semana pasada en el lugar de la Roda, D.^a Bernarda Casariego, viuda de Villamil, asistiendo a su sepelio y funerales numerosa concurrencia.

Con tan triste motivo, damos nuestro pésame desde estas columnas a sus familiares, muy especialmente a sus hijos D.^a Carmen, Victoriano, Baldomero, Servando y Maximino; e hijo político D. Ramón Rodríguez.

Falleció en la aldea de Mántaras el día 25 del corriente, D.^a Rosa Martínez Fernández.

Reciban los suyos el testimonio de nuestra condolencia, sobre todo su hijo Francisco.

En la aldea de Salave, también falleció la pasada semana D.^a Josefa Acevedo Fernández.

Damos a sus allegados nuestro pésame.

DE LA DECENA

El 21 del corriente salió para Madrid y otras importantes poblaciones españolas, el distinguido castropolense D. José Fernández, después de pasar en el precioso chalet de sus hermanos los señores de López, una larga temporada.

Le deseamos un feliz viaje y volver a verlo pronto por ésta, en donde tanto se le quiere.

El 27 del actual tuvimos el gusto de estrechar la mano de nuestro muy querido amigo D. Guillermo

Bustelo, brillante escritor y culto abogado de Navia, que en compañía de su tío, D. Victor Ochoa y en el auto de éste, vino a la vecina villa de Ribadeo a dar una conferencia de la que nos ocupamos en otro lugar de este número.

Con ellos también vino el rico capitalista de Salave D. Francisco G. Cancio, habiendo regresado al día siguiente a sus respectivos pueblos.

Esperamos que el distinguido joven Sr. Bustelo, ilustrado colaborador nuestro, nos visite con alguna frecuencia, porque nos parecieron segundos los breves momentos que departimos en su grata compañía.



Regresó de la villa de Luarca, a donde fué a saludar a sus muchas amistades, el distinguido médico D. Fermín Braña, al que damos la bienvenida.



Hace unos días salió para la ciudad de Mondoñedo el ilustrado canónigo bibliotecario de aquella Catedral D. Marcelino García González, después de pasar una temporada con su anciana madre y sus hermanos en su casa de esta villa.



Estos días se supo en Castropol la triste noticia de que en Méjico, donde hace tiempo se hallaba establecido, había dejado de existir nuestro muy querido amigo y entusiasta castropolense D. Atilano Conde, de distinguida familia de de ésta.

Era el Sr. Conde muy apreciado y querido en aquella importante capital mejicana, donde seguramente habrá causado su muerte hondo sentimiento, como lo causó entre los numerosos amigos con que contaba en esta villa.

Reciban su desconsolada madre la respetable señora D.^a Sinforosa Casariego, viuda de Conde, sus hermanos, en particular nuestro entrañable amigo don Carlos, residente en San Juan de Puerto Rico, y demás familia, la expresión sincera de nuestro profundo pesar, por tan grande pérdida.



Estuvieron unos días en Luarca, habiendo regresado ya a su casa de esta villa, nuestro querido compañero de redacción el ilustrado abogado D. Victoriano G. de Paredes, con su distinguida esposa y su respetable madre política.

Bienvenidos.



El joven de esta villa D. Eduardo Guerra, que en el número pasado dimos cuenta de su marcha para Puebla, Méjico, nos escribe diciéndonos lo despidamos en su nombre de sus muchas amistades, que él no pudo hacer, por la premura del tiempo, lo que con gusto hacemos, reiterándole una feliz travesía.



Ha sido nombrado Registrador de la propiedad de Puerto de Cabras, Canarias, nuestro muy querido amigo D. Eduardo I. Portal, aspirante con el número 28, Juez de instrucción que fué de este Partido durante tres años, donde dejó incontables amistades, e imborrable recuerdo.

Reciba el Sr. Iglesias Portal, nuestra más cordial enhorabuena.



Después de pasar una larga temporada en la ciudad de Fruela, en compañía de la familia de D. Julio Villamil, regresó a su pueblo de Figueras la bella y simpática Srta. Rosina García y Fernández.

Bienvenida.



NOMBRAMIENTO DE ALCALDE

El Ayuntamiento de esta villa, en sesión del domingo último, y en virtud de facultad especial que le fué concedida por el Ministerio de la Gobernación, designó de su seno por elección unánime, para Presidente suyo y Alcalde del municipio, al concejal don Antonio Díaz Canel, que pasa a reemplazar en esos cargos honoríficos al inolvidable D. Francisco García de Paredes, recientemente fallecido.

Felicitamos al agraciado, y dadas las bellas prendas que le adornan, nos prometemos de su gestión próximos y plausibles frutos.



En Madrid, donde se encontraba con sus padres, falleció la distinguida Srta. Adelina Pedregal y Fernández, hija del elocuente diputado por Avilés D. José Manuel Pedregal. El cadáver fué conducido a Avilés, siendo sepultado en el hermoso panteón que el Sr. Pedregal tiene en el cementerio de la Carriona.

Unimos nuestro más sentido pésame a los muchos que han recibido los padres de la finada, con motivo de la desgracia que tan cruelmente les ha azotado.



Llegó a su hermoso chalet de Puerto de Vega, el diputado provincial D. José Ochoa, quien con su distinguida familia se halla pasando el invierno en Guadalajara, de cuya Academia Militar es alumno su primogénito.



En el automóvil correo que salió de esta villa hoy a las tres de la madrugada, marchó para Santander después de pasar mes y medio de licencia en su casa de ésta, el joven e ilustrado sargento del Regimiento de Valencia, de guarnición en aquella capital, don Eduardo Rogina Pulpeiro, al que deseamos un feliz viaje, y verlo pronto nuevamente por este su pueblo natal.



El 26 del corriente se reunió en las Consistoriales de esta villa, bajo la presidencia del Sr. Alcalde

D. Antonio Díaz Canel, la Junta nombrada del Ferrocarril Ferrol-Gijón, para acordar los días que han de celebrarse varios actos de propaganda, a fin de recabar del Gobierno la pronta aprobación del proyecto para la construcción del tan deseado ferrocarril.

La Junta acordó que dichos actos se celebren el próximo mes de Febrero, que comenzarán con un gran mitin.

Prometemos tener al corriente a nuestros lectores de cuanto la Junta acuerde en sucesivas reuniones, a fin de que todos los actos de propaganda que se celebren, revistan la importancia que tan vital asunto merece.



Hoy salieron para Santander, donde embarcarán con rumbo a la Habana, los apreciables jóvenes de San Juan de Moldes Francisco Reigada, hijo de nuestro amigo D. José María, Miguel González y Juan Sella.

Con ellos va, hasta Santander, el capitán de la marina mercante D. Marcelino Menéndez, hermano político del primero de dichos jóvenes.

Les deseamos un feliz viaje y buena suerte, y al amigo Sr. Menéndez, pronto regreso.



Fueron nombrados maestros en propiedad, en virtud del último concurso general de traslado, para las escuelas que se mencionan, los señores siguientes:

Para la de Castropol, D. Jesús Bárzana Fernández.

Para la de San Martín de Oscos, D. Manuel Antonio López Fernández.

Para la de la Braña (El Franco), D. Rafael Martín Pelayo.

Para la de Piantón, Vegadeo, D. Eduardo Ferrer Herrero.

Para la de Miudes, El Franco, D. Francisco de Ballina Rubierana.



En Serantes se celebró el domingo 28 del actual, la Fiesta de la Sagrada Familia, pronunciando un elocuente sermón el Sr. Cura de Figueras.

El próximo viernes comenzará en aquella parroquia una Santa Misión, que predicarán los Reverendos Padres Redentoristas Villoslada y Orive. El ejercicio principal de la misión se celebrará todos los días a las tres y media de la tarde, y dada la fama de que vienen precedidos los P. P. misioneros, es de creer que la concurrencia será numerosísima.



NUESTROS SUSCRIPTORES DE CUBA

Habiendo dejado por sus muchas ocupaciones de representarnos en la Habana nuestro estimado amigo D. Rogelio Canedo, ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores de toda la Isla de Cuba, que pueden dirigirse en lo sucesivo a D. José Antonio García, Amargura 13, que es quien lleva en la actualidad nuestra representación.

Escuela Militar de Reclutas de Castropol

Los mozos del reemplazo del año actual que deseen acogerse a los beneficios que conceden los artículos 267 268 de la vigente ley de Reclutamiento, pueden efectuarlo antes del domingo 18 del próximo mes de Febrero; pues luego, no ha lugar.

Los que deseen disfrutar de dichos beneficios, tienen que ingresar y matricularse en una Escuela Militar y remitir el certificado de aptitud antes de su ingreso en filas, pues sin éste, no pueden disfrutar de beneficio alguno, aún que hayan ingresado en las arcas del tesoro la cantidad correspondiente al primer plazo.

Los que deseen ingresar en la de esta villa, la solicitarán desde luego de su Director Señor Llamas, como así mismo los excedentes de Cupo del año 1916, los que, si llevan certificado de aptitud, sólo permanecerán en filas 29 días.



Grandes ferias en Barres

Los días 12 y 13 de Mayo próximo tendrá lugar en esta parroquia la inauguración de las ferias de San Román, para ganado caballar, mular y asnal.

Estas ferias son de gran importancia para los tratantes que se dedican a la compra de esta clase de ganado, porque están en combinación con las de la Ascensión de Oviedo.

La situación del campo de la feria es inmejorable por ser punto donde se cruzan cuatro carreteras y tiene grandes caídas de pueblos importantes donde se cría mucho ganado.

Habrán premios para los mejores ejemplares de ganado que se presenten, y festejos amenizados por banda de música y gaitas del país.



ARRIENDO

Se arriendan unos magníficos molinos de grandes rendimientos, en punto muy cercano a Luarca, con cuatro muelas movidas por agua y dos a medio de electricidad.

Para más informes, dirigirse a D. José Suárez Asenjo, Almacenista de comestibles, Luarca.



Gran Taller de Encuadernación

DE

RAMÓN MENÉNDEZ

Trinidad y Padre Feijoo

En este nuevo y acreditado establecimiento, se hacen toda clase de trabajos desde el más modesto hasta el más lujoso.

PRONTITUD Y ECONOMÍA

— RIBADEO —

Imprenta del CASTROPOL

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

Mil pesetas

al comercio que pueda competir con nosotros,

¿Quiere V. vestir a la moda?

¿Quiere V. ver bonitos y buenos géneros?

En una palabra: ¿Quiere V. no sufrir engaños en sus compras?

Visite en Ribadeo LA VILLA DE PARIS, y se convencerá por sí sola que es la casa que más barato vende.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"